



勞工及福利局  
Labour and Welfare Bureau



社會福利署  
Social Welfare Department



# 兒童發展基金

## The Child Development Fund

# 十年敢想

## 頒獎典禮

### 10<sup>th</sup> Anniversary Ceremony

六月 June  
2019 特刊

- P.2 行政長官主禮 慶祝基金成立十周年
- P.4 表揚義務友師 十年無私付出
- P.7 司儀組合 別開生面
- P.8 超過三千名學員畢業





▲去年四月，行政長官林鄭月娥女士為基金橫跨一整年的十周年慶祝活動揭開了序幕。今年三月，行政長官再擔任兒童發展基金「十年敢想」頒獎典禮的主禮嘉賓，為基金成立十周年劃上完美句號。

### 行政長官主禮 慶祝基金成立十周年

兒童發展基金「十年敢想」頒獎典禮於二零一九年三月九日（星期六）假香港會議展覽中心順利完成。逾千名兒童及其友師和家人、基金的策略伙伴和支持機構代表，以及非政府機構和學校代表，共同回顧基金成立十周年的成果。

出席的主禮嘉賓包括香港特別行政區行政長官林鄭月娥女士、勞工及福利局局長羅致光博士、勞工及福利局常任秘書長暨兒童發展基金督導委員會主席張琮瑤女士、勞工及福利局副秘書長（福利）戴淑嫻女士，以及兒童發展基金督導委員會眾委員。

行政長官林鄭月娥女士為典禮致辭時，祝願每一位學員也能找到自己努力的方向，發揮兒童發展基金的「敢夢敢想」精神，勇於探索和實踐，並以積極樂觀的態度面對各種挑戰，邁向燦爛人生。

她並向一直支持和推動基金計劃的義務友師、策略伙伴和支持機構，以及非政府機構和學校表示衷心的謝意和敬意。各界人士的熱心參與，造福了年輕一代，同時亦印證了跨界別協作對促進社會向上流動及融和的積極作用。

### 承先啟後儀式 傳承敢夢敢想精神

典禮當日，由主禮嘉賓所主持的「承先啟後」亮燈儀式以「蒲公英」為主題，寓意蒲公英種子雖小，但適應力強，不論飄至任何角落，也能努力突破困境，開花結果。兒童發展基金成立的願景也是一樣，個人的力量雖小，但若凝聚眾人之力，便能成就基層兒童，讓他們敢夢敢想，如蒲公英種子般，乘風起飛，在不同領域茁壯成長。

首批畢業學員代表將巨型蒲公英交到最新一批計劃的學員代表手中，寓意把基金「敢夢敢想」的精神承傳下去。亮燈儀式亦標誌着新批37個基金計劃正式啟動，展望基金不僅能有過去十年的穩定成長，更能承先啟後，開展第二個甚至更多的十年。

新批基金計劃包括27個第七批由非政府機構營辦的計劃，以及10個第五批校本計劃，預料可協助合共超過2千5百名基層兒童和青少年。



▲行政長官林鄭月娥女士在眾主禮嘉賓的陪同下主持「承先啟後」亮燈儀式，啟動新批計劃。

# 表揚義務友師 十年無私付出

每個兒童發展基金計劃為期三年，並結合了「個人發展規劃」、「目標儲蓄」和「師友配對」三個主要元素。當中把兒童與友師聯繫起來的「師友配對」，一方面讓兒童在計劃營辦機構協助和友師指導下確立個人發展路向，並就教育、職業培訓或技能提升方面自訂具體的發展目標，為未來發展裝備自己；另一方面是期望在友師身教言教的薰陶下，兒童可從小建立積極的人生觀，並藉參與不同活動擴闊視野，拓展人際網絡。

今次典禮特設「長期服務義務友師」獎項，表揚十年來無間斷參與計劃的義務友師，並邀請他們與學員一同分享箇中感受和堅持的原因。



▲獲頒發「長期服務義務友師」嘉許狀的友師包括：容祖導先生（左二）、吳芷姬女士（左四）、鄭耀忠先生（右三）及劉明輝先生（右一）。

## 友師心聲

首批非政府機構  
計劃學員：

### 萬啟豐

東華三院



「長期服務義務友師」得獎者：

### 容祖導先生

以同行者身份陪伴學員成長

容祖導先生（Andrew）在過去十年，曾參與12個兒童發展基金計劃並照顧了總共15位學員。Andrew表示，早已把相處了超過十年的學員萬啟豐（阿隆）當作親人看待。看到歷屆學員今天有自己的事業，甚至已組織了家庭，他坦言，一切已盡在不言中。

同樣出身於基層家庭的Andrew，因為是過來人，所以能理解學員所面對的困難。他說：「我並不是一名專業社工，亦不希望擔當家長的角色。一直以來，我選擇以同行者的身份來與學員相處，從旁協助和陪伴他們去追尋夢想，希望給予他們繼續堅持的力量。」

「長期服務義務友師」得獎者：

### 劉明輝先生

第二批非政府機構  
計劃學員：

### 鄧凱鍵

香港明愛



堅持動力源自學員的正面反應

劉明輝先生（蝦片哥哥）自兒童發展基金成立以來，共參與了十個計劃並照顧了12位學員。很多人也曾存疑，他是否值得這樣花時間去做義務工作。蝦片哥哥卻認為，每當學員給予他正面反應時，亦同時帶給他堅持下去的動力。以學員鄧凱鍵（Eric）為例，Eric一直並不投入師友關係，但到計劃最後一年，Eric終於主動跟自己傾談學業問題，蝦片視這些回應為友師的「出糧位」。

蝦片哥哥說：「有位大學教授曾分享，若真心投入參與青年發展工作一整年，你便再不會捨得離開。我可以證明，這番說話是絕對正確的。」

因學員而重新認識自己

吳芷姬女士（Queenie）曾參與十個兒童發展基金計劃並照顧了共20位學員。作為友師，令她最感到欣慰的是看到學員有正面的改變。而令她感到最有滿足感的，是自己與學員由最初的兩個陌生人，發展到最後學員會因為她是友師而感到自豪。

Queenie說：「這麼多年來，成長的不只是學員，當中還有我。與其說是在幫助學員，倒不如說我是因為他們而能夠重新認識自己，是他們幫助我成長了不少。」

「長期服務義務友師」得獎者：

### 吳芷姬女士

第六批非政府機構  
計劃學員：

### 潘在丹

東華三院



「長期服務義務友師」得獎者：

### 鄭耀忠先生

首批非政府機構  
計劃學員：

### 姚劍銘

工業福音團契



明白青少年需要父母以外的關懷

鄭耀忠先生（耀忠）參與了四個兒童發展基金計劃，照顧了共6位學員。他感謝學員姚劍銘（Jimmy）給予他同行的機會，使他可以重溫兒子昔日的成長片段。能見證着Jimmy的成長，由高考放榜、升讀大學，至今天完成學位並投身社會工作，令他深感安慰。而作為一名退休人士，耀忠自言與青少年相處，亦令他保持心境年輕。

耀忠說：「年少時我身邊亦曾有導師關心自己，在學業上給予我意見，所以我很能明白青少年有時候也需要父母以外的關懷和幫助。」



▲浸信會愛羣社會服務處總幹事趙漢文先生接受嘉許狀。機構於過去十年共營辦了15個基金計劃，受惠兒童達1千4百多名。

## 長期服務營辦機構

過去十年，總共有82間非政府機構及學校曾參與營辦基金計劃，為計劃增加覆蓋率，令更多兒童受惠。當中，浸信會愛羣社會服務處、工業福音團契及東華三院獲頒發嘉許狀，以表揚機構自基金成立以來無間地參與計劃推行工作。



▲東華三院社服主任（青少年及家庭）鍾燕婷女士接受嘉許狀。機構共營辦了11個計劃，受惠兒童達8百多名。



◀工業福音團契總幹事歐偉民先生接受嘉許狀。機構總共營辦了12個基金計劃，讓1千3百多名兒童受惠。

## 回顧十年 社會各界鼎力支持

兒童發展基金計劃在社會各界的支持下，進展良好。時至今日，基金累計已在全港各區推行了共193個計劃，讓超過1萬7千名兒童獲得學習及成長的機會，令他們敢夢敢想，向自己的理想邁進。

## 長期服務支持機構

在典禮中獲嘉許的三間長期服務支持機構，包括BCT銀聯集團、兒童發展配對基金，以及教會關懷貧窮網絡，他們在提供配對捐款、動員友師和安排增值活動及服務等方面一直也不遺餘力。



▲BCT銀聯集團高級資訊系統保安主任梁文龍先生接受嘉許狀。集團由首批基金計劃推出至今，一直為學員儲蓄提供配對捐款，同時亦招募旗下員工成為義務友師，從無間斷。



◀兒童發展配對基金主席陳龔偉堂女士代表機構接受嘉許狀。機構自基金成立以來，每年都舉辦「聖誕頌歌節」，為學員籌募儲蓄配對捐款，幫助他們實踐個人規劃。



▲教會關懷貧窮網絡主席李炳光牧師代表機構接受嘉許狀。機構除了為基金計劃招募友師、為學員籌募配對捐款外，同時亦為友師提供培訓活動，協助他們完成三年計劃。

## 司儀組合 別開生面

今次典禮的司儀組合既嶄新又別具意義，由兩位自兒童發展基金二零零八年成立開始已一直參與營辦基金計劃的社工，聯同兩位畢業學員擔任。



李嘉俊  
首批計劃學員  
工業福音團契

何倩雯女士  
工業福音團契  
東九龍辦事處中心主任

周露婷女士  
浸信會愛羣社會服務處  
港島東家庭成長及  
發展服務中心督導主任

王紀煬  
第五批計劃學員  
浸信會愛羣社會服務處

兩位畢業學員均不約而同表示，基金計劃為他們帶來了不一樣的人生。

### 畢業學員



李嘉俊

### 藉計劃尋找屬於自己的一片天

我參加兒童發展基金計劃的時候正就讀中一，當時主要是被「目標儲蓄」這項元素所吸引，其次是希望友師能嚮導和陪伴自己成長。

回想起來，我曾經希望成為老師、舞台工作者、運動員等。三年計劃之後，我終於認清人生目標，立志成為空中服務員。今天的我，亦達成夢想了。

基金計劃對我影響深遠。首先，我運用「目標儲蓄」所參加的澳洲遊學團，令我對遊歷世界的渴望變得更加強烈。第二，我明白到訂立目標的重要性，因每天向着目標努力奮鬥會為我帶來非筆墨所能形容的滿足感。基金計劃亦令我深刻體會到只要隨心而行，做真心喜歡的事，你自然會願意為它不計較地付出，直至達到目標為止。

作為過來人，我寄語每位新批學員在參與計劃期間，要時刻保持一顆好奇心，多作嘗試來提升自己的能力和自信。或許途中會遇到困難、挫折和失敗，但請不要輕易放棄。我深信只要堅持到最後，每個人都可以找到屬於自己的一片天。

### 成為友師鼓勵學員勇敢追夢

今次獲邀在自己的結業禮上擔任司儀，我感到非常榮幸。參加計劃前，我是一個非常害羞的人。為了證明自己的成長，我視這次機會為超越自我的挑戰。典禮當天我很努力去克服緊張的情緒，希望沒有令大家失望。能與三位前輩級司儀同台合作，亦是一次相當難忘的體驗。原來只要大家目標一致，認真練習，看似很艱難的司儀講稿、即場對答、台上走位等，也可以變得輕鬆和富有趣味。

我的夢想是前往瑞士修讀酒店管理及旅遊業課程。兒童發展基金計劃的「目標儲蓄」，使我可以參加相關的海外交流活動，累積經驗。

另外，透過中心的安排，我亦參與了不少多元化課程，增廣見聞之餘，更有動手實習的機會。我的友師Uncle Alvin亦與我分享了很多學業和人生的經歷，他更不斷鼓勵我堅持夢想。不知不覺，三年計劃便已完結，回頭看看，我已經向目標邁進了不少。

我在此祝願新批學員能好好珍惜和把握計劃所提供的機會，盡情享受。在感到迷惘的時候，要緊記你的友師會一直在你身邊支持你，為你加油。Uncle Alvin跟我說過「以生命影響生命」，因此我亦已申請成為最新批計劃的友師，希望可以帶給學員一點鼓勵，使大家能勇敢地追夢。

### 畢業學員



王紀煬

# 兒童發展基金

## 計劃結業禮



▲兒童發展基金於2015年推出合共37個第五批由非政府機構營辦的計劃及第二批校本計劃，經已順利完成。



▲畢業學員憑歌寄意，獻唱原創歌曲《童夢同行》為典禮揭開序幕，向一直支持他們的家人、友師、社工及社會上的有心人士致謝。

## 超過三千名學員畢業

第五批由非政府機構營辦的計劃及第二批校本計劃的結業禮亦於同日舉行，合共37個計劃的畢業學員達3千3百多名。

學員有話說



**陳雅文**

保良局 (大埔及北區)

參與項目：獻唱歌曲《童夢同行》 崗位：作曲及作詞

這次創作及表演對我來說具有雙重意義。首先，我可運用歌曲把我們在三年計劃內由追尋至實踐夢想的經歷，向觀眾呈現出來。另外，這是一首由我們學員與友師一起創作的原創作品，是我們的共同回憶。

我們希望藉著這首歌，鼓勵一班正實踐夢想的同路人，過程或許遇到困難及障礙，但「初心記住了別怕太多」，亦都抓緊機會，「揭起尋夢前路之火」，踏上屬於大家的追夢旅程。

**蔡婷瑋**

保良局 (大埔及北區)

我與另外幾位學員朋友都非常期待參與結業禮的開場表演，畢竟我們也因基金計劃而深知深交，能夠在畢業那一刻一起站於同一舞台上，對大家也別具意義。

今次的演出，無論是觀眾人數、場地或製作規模等，均較過往其他場合盛大。由籌備至綵排，負責不同崗位的學員都表現得非常專業，因應不同意見而努力作出調整，互相配合，加以改進，最終成就這次順利的演出。

計劃雖已完結，但我們仍會繼續裝備自己，為未來每個機會作好準備，以音樂喚起大家堅持追尋夢想的初心。

參與項目：獻唱歌曲《童夢同行》 崗位：主音



## 奚天愛

參與項目：魔術

保良局 (大埔及北區)

在準備魔術表演的過程，心情一直都是既緊張又期待。緊張，因從沒想過能在逾千人面前演出；期待，是因與搭檔首次合作，同時又能夠讓大家見證自己的成長。

由零開始創作，然後建構出大家想呈現的舞台效果，過程固然難忘。但當中最深刻的莫過於自己在練習中出現不少錯漏，在擔心拖累搭檔及演出並未完美的壓力下，仍堅持及要求自己更進一步。幸好正式演出當天狀態理想，大家亦合作無間，表演終告順利完成。今次表演與以往不同之處，是我學會了要享受過程，這使我有更大的滿足及成就感。希望日後我能再有機會與伙伴一起堅持、享受及無悔地實踐夢想。



崗位：環節主持

## 駱浩運

保良局 (大埔及北區)

今次經驗令我難忘的地方，肯定是於魔術表演中首次加插默劇元素。另外，台下觀眾的人數亦是歷來最多的一次，今次亦是我首次與他人合作，興奮之情真是難以言喻。與搭檔共同創作的過程中可謂有血有淚，排練時亦經歷了很多挫敗與挑戰，但我們也堅強地一一跨過。最後能與搭檔發揮默契，成功演出，這很有滿足感，同時亦是一次寶貴的成長經歷。特別在此感謝中心給予我機會去展現才能，過程中也給予我們足夠的支援與陪伴。我會把這次經驗銘記在心，繼續為我的人生目標奮鬥。

參與項目：魔術



崗位：環節主持

## 戴穎妍

伊斯蘭脫維善紀念中學

我很高興能在典禮中擔任環節司儀，為大家介紹畢業學員的表演。有別於以往的經驗，今次我要在會議展覽中心面對過千名觀眾，絕對是一次很難得的體驗。

雖然我在演說過程中有點兒緊張，但最終亦總算順利完成，更獲得大家的認同，令我自信心大增，亦得到很大的滿足感。

這次活動給我的另一體會是，縱然我與其他學員在文化背景上有所差異，但他們仍待我非常友善，令我深深感受到我也是他們的一分子。

## 馬詠珊

伊斯蘭脫維善紀念中學

這是我首次以廣東話擔任環節主持，印象最深刻是看見台下嘉賓因我能以流利廣東話對答而感到喜出望外，他們鼓勵的眼神令我感到非常溫暖。

因為廣東話不是我的母語，語言障礙令這項司儀工作更具挑戰性。初時我完全記不住司儀稿，所以花了很多功夫做拼音和練習。我深信有決心自己便能做到，所以最終也克服了困難，自信心亦有所提升。這次經歷之後，我會在社區中心爭取更多擔任廣東話司儀的工作，貢獻社區。

## 薛詠恩

工業福音團契 (黃大仙 (包括新蒲崗及慈雲山))

要在典禮中與過千人分享經驗，心情難免緊張。因此，我和搭檔梓洋也非常認真去看待所有綵排和預備工作，並反覆排練，務求在台上能跟各位嘉賓清楚講述我們的經歷和感受。

這次演出最令我難忘的是，事後大家都對我們的表現予以肯定，說我們合拍有默契，在台上也表現鎮定。能夠得到大家的認同，之前一切的付出亦變得值得。我亦有信心，日後也能再次面對公開演講的挑戰。

參與項目：計劃經驗分享

## 陳梓洋

參與項目：計劃經驗分享

東華三院 (屯門區)

我非常感激大會給予我機會，在典禮上分享參與八鄉少訊中心「五日四夜海陸空領袖訓練營」的所見所感。雖然我有豐富舞台經驗，但在台上與對手交流心得、分享感受倒是頭一次，演出緊張感亦因此而再度湧現。

中心為助我作好準備，特別安排我於義工嘉許禮及新春團拜活動中擔任司儀。此外，我與搭檔詠恩亦爭取機會在綵排中不斷練習，希望到正式演出時不會「食螺絲」。幸好當日對白說得尚算流暢自然，自己亦滿意表現。這次經驗使我自信心增進不少，相信將來有機會亦會繼續作多方面的嘗試。



# 即席公佈短片比賽結果 學員獲贈亞洲雙人來回機票

友師相伴三年，不離不棄，無私分享經驗。

兒童發展基金 #敢謝友師您 短片比賽邀請歷屆及現時的計劃學員，自製一段短片，向友師大膽表達自己的心意，分享和友師在計劃中，曾經共渡的最難忘時刻，並以別出心裁的表達手法「敢」謝友師。

經過香港航空及兒童發展基金督導委員會委員的評選，比賽的九段得獎短片順利誕生。結果亦於結業禮內即席公佈，每位得獎者均獲贈由香港航空贊助的亞洲雙人來回機票一套。

「最『敢』動人心獎」得獎學員：



羅駿鵬

友師：葉躑漫女士  
計劃營辦機構：香港循理會（屯門區）



▲「銀獎」得獎學員黃柏境

獲得「最『敢』動人心獎」的學員羅駿鵬（鵬鵬），現年只有11歲。短片以簡單的動畫製作技巧，加上真摯情感帶出感謝友師的主題。

原來友師葉躑漫女士（葉姐姐）也有參與短片製作。鵬鵬負責繪圖，葉姐姐則幫忙剪紙及上色。不過，製作過程中亦曾遇上難題。鵬鵬道：「由於影片是預先錄音，到剪接時才把影像配上聲音，所以曾出現聲畫不協調的情況。我們不停重新錄音，試了差不多四、五次，才做到聲畫同步。」鵬鵬今年九月將會升讀中學，他計劃在完成所有考試後，才以輕鬆的心情迎接日本之旅。

友師葉姐姐很欣賞鵬鵬會盡心盡力地做好每件事。由最初鵬鵬告訴她會參加比賽，到後來向她分享拍攝計劃，並邀請她參與其中，整個過程也非常認真。

葉姐姐原本覺得製作動畫短片頗有難度，不過她選擇和鵬鵬一起去嘗試。她說：「真的很神奇，想不到鵬鵬製作的短片會有這樣意想不到的效果：有完整的故事，亦能夠表達他的想法，畫面亦相當吸引。」

葉姐姐打算繼續擔任義務友師，把自己的經驗跟不同青少年分享，陪伴他們成長。「就像真人版『多啦A夢』」她笑說。

## 敢謝友師您

「金獎」得主施誌蓉（Yvonne）是短片的導演、編劇，更是演員，送上一幕幕友師噓寒問暖的片段。她形容與友師劉蘊儀女士（Amy）和黃小萍女士（Doris）是一見如故，平日見面會互相分享近況，而兩位友師的人生經驗，亦令她獲益良多。

Yvonne先按自己的總體構思，把故事情節內容畫出來，再以繪圖作為影片的拍攝計劃和藍圖，一步步把想法實現。她謙稱獲獎是受之有愧：「其他參賽者的作品都相當有創意，自己的短片相比起來可能只是製作技巧較純熟而已。」不過作品內容確能反映她內心想法，所以也滿意自己的作品。

友師Amy和Doris認為Yvonne已不是小孩子，無需帶她到處玩。所以二人選擇邀請Yvonne前往不同餐廳吃飯，在聊天的過程中了解她的成長需要，給予合適的支持和啟發，讓她能夠找到自己的方向。

Amy形容Yvonne性格積極正面，只需適時給予鼓勵，她便会放膽嘗試。Yvonne與她首次見面時，跟她說自己想做主播。所以隨後中心有活動，Amy就鼓勵她自薦做司儀。Yvonne的從容自信不單贏得讚賞，更令她在日後獲得為不同機構擔任司儀的機會。

Yvonne把與兩位友師三年來的相處濃縮成短片，Doris覺得很感動，希望她可以保持熱忱，更上一層樓。Doris認為，做友師是很有意思的事情，對Yvonne也會有正面影響，若她日後也能成為友師，把愛承傳，意義更大。

「金獎」得獎學員：



施誌蓉

友師：劉蘊儀女士及黃小萍女士（右一）  
計劃營辦機構：浸信會愛羣社會服務處（香港島）



▲六名「優秀獎」分別由學員袁絲朗（左二）、駱子桓（左四）、吳佩雯（左六）、許家怡（右四）、陳汶禧（右三）及陳嘉輝（右一）奪得。



▲重溫得獎片段

## 傑出友師



▲「傑出友師獎」旨在表揚每個基金計劃中有卓越表現的友師，為社會服務樹立典範。

大會亦有頒發「傑出友師」獎項予每個計劃內有卓越表現的義務友師。每一位得獎友師都經由學員提名、計劃營辦機構及學校所推薦，絕對是實至名歸。

# 企業團體支持基金計劃 成就學員敢夢敢想

畢業學員得以向自己的理想邁進，背後實有賴不少熱心的企業和團體支持。在結業禮上，勞工及福利局常任秘書長張琮瑤女士頒發嘉許狀予逾70間分別來自社會各界的支持機構，當中包括政府部門、國際企業、專業團體、教會、學界、商會、中小企及慈善基金等。

## 策略伙伴



▲百仁基金副主席嚴偉賢女士（左）接受嘉許狀。



▲青少年發展企業聯盟及兒童發展配對基金主席陳龔偉瑩女士（右）接受嘉許狀。

大會向曾與勞工及福利局協作，為畢業學員、義務友師或計劃營辦機構及學校舉辦基金專屬的增值活動和培訓的機構和團體致謝。



▲ 勞工及福利局的支持機構。

大會亦藉機會表揚一眾曾為指定基金計劃捐款配對學員儲蓄、招募友師及安排增值活動的企業和團體。



▲ 由計劃營辦機構和學校提名的支持機構。



歡迎您透過不同形式支持兒童發展基金，為孩子出一分力：

✧ 成為友師：

作為學員的成長嚮導，同行三年，  
直接輔助他們建立正面的人生。

✧ 配對儲蓄：

捐款配對學員的「目標儲蓄」，  
鼓勵他們完成兩年的儲蓄計劃。

✧ 安排活動：

提供能豐富學員經驗及擴闊眼界的增值活動，  
或以義務友師及計劃營辦機構和學校為對象的活動和培訓。

出版：勞工及福利局兒童發展基金 | 電話：3655 4789 | 傳真：2523 1973

電郵：[cdf\\_newsletter@lwb.gov.hk](mailto:cdf_newsletter@lwb.gov.hk) | 網址：[www.cdf.gov.hk](http://www.cdf.gov.hk)

  CDF兒童發展基金 



如不欲接收基金的資訊，請通過電郵或傳真通知基金秘書處，  
標題註明「停止接收資訊」及提供中、英文姓名，以便跟進。